
Niederschrift 

über die Sitzung des Verbandsgemeinderates 

der Verbandsgemeinde Meisenheim am 22.06.2017 

m Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Obertor 13, 55590 Meisenheim 

 

 

 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 

Ende der Sitzung: 20.15 Uhr 

 

 

Anwesend waren:      
 

Vorsitzender: 
Bürgermeister Dietmar Kron 

 

die Mitglieder:     Entschuldigt fehlten: 
Anthes, Friedhelm, Jeckenbach (2. Beig.)  Amin Salehi, Hossein, Meisenheim  

Denzer, Manfred, Becherbach   Staab, Rolf, Meisenheim 

Thunig, Holger, Raumbach    Krauß, Hildegard, Raumbach 

Geib, Thomas, Callbach    Michel, Peter, Abtweiler (1. Beig.) 

Conrad, Volker, Rehborn    Bittmann, Sabine, Meisenheim  

Keller, Wolfgang, Rehborn    Bickelmann, Barbara, Meisenheim 

Kron, Anna-Lena, Callbach      

Wendel, Marco, Meisenheim      

Rabung, Reinhold, Meisenheim 

Gaulke, Bernd, Meisenheim 

Wolff, Albrecht, Jeckenbach 

Dr. Schwahn, Alois, Schweinschied  

Krax, Eugen, Meisenheim 

Heil, Gerhard, Meisenheim 

Gehres, Harry, Breitenheim 

Dr. Rings, Volker, Meisenheim 

Venter, Christa, Jeckenbach 

Faupel, Carina, Becherbach  

 

die Beigeordnete: 

Bäcker, Christel, Becherbach (3. Beig.) 

 

die Ortsbürgermeister: 
Fritz, Gerhard, Schweinschied 

 

Schriftführer: 
Frau Saur 

 

Ferner waren anwesend: 
Herr Vetter 

Herr Reidenbach 

Herr Kiehl 

Zuhörer 
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Presse: 
Öffentlicher Anzeiger, Frau Kexel 

 

 

 

Bürgermeister Kron begrüßt zur heutigen Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einla-

dung mit Amtsblatt-Ausgabe Nr. 24 vom 15.06.2017, sowie die Beschlussfähigkeit des Gre-

miums fest. 

 

 

Tagesordnung:  

- öffentlich - 

 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Beratung und Grundsatzbeschluss zur Einführung der Ehrenamtskarte des Landes Rhein-

land-Pfalz in der Verbandsgemeinde Meisenheim zum 01.01.2018  

3. Beratung und Beschlussfassung zur beschränkten Ausschreibung mit Teilnahmewettbe-

werb für die Mittagsverpflegung der Astrid-Lindgren-Grundschule und Kindertagesstätte 

„Kleine Strolche“ ab 02/2018  

4. Beratung und Beschlussfassung zur Einführung eines Betreuungsangebotes in der Astrid-

Lindgren-Grundschule an Freitagen ab dem Schuljahr 2017/2018  

5. Beratung und Grundsatzbeschluss zum Neubau eines Feuerwehrgerätehauses in der Orts-

gemeinde Becherbach für die Einheiten Becherbach, Roth und Gangloff 

6. Änderung des Flächennutzungsplanes aufgrund eines Antrages der Stadt Meisenheim zur   

Einleitung eines Zielabweichungsverfahrens 

7. Beratung und Beschlussfassung zur Auftragserteilung ingenieurtechnischer Leistungen der 

Betriebszweige Abwasser und Wasser zum Ausbau der Hofstraße, Becherbach-Gangloff 
 

8. Anfrage und Mitteilungen  
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- Öffentlicher Teil - 
 

 

 

Tagesordnungspunkt 1: 

Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 

10. Beratung: 

 

Schriftliche wie mündliche Anfragen liegen nicht vor. 

 

 

 

 

 

 

 

11. Beschluss: 

 

Kein Beschluss 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 1  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

Saur 
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Tagesordnungspunkt 2: 

Beratung und Grundsatzbeschluss zur Einführung der Ehrenamtskarte des Landes 

Rheinland-Pfalz in der Verbandsgemeinde Meisenheim zum 01.01.2018  

 

10. Beratung: 

 

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. 

Die Fraktionen begrüßen die Teilnahme an dem Projekt „Ehrenamtskarte“. 

Hier würde eine zukünftige Erweiterung der Vergünstigungen begrüßt werden.  

 

 

11. Beschluss: 

 

 

Ohne weitere Aussprache beschließt der Verbandsgemeinderat zum 01.01.2018 die Einfüh-

rung der Ehrenamtskarte durch Abschluss der beiliegenden Kooperationsvereinbarung mit 

den in der Beschlussvorlage genannten kommunalen Vergünstigungen.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 2  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

Saur 
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Tagesordnungspunkt 3: 

Beratung und Beschlussfassung zur beschränkten Ausschreibung mit Teilnahmewett-

bewerb für die Mittagsverpflegung der Astrid-Lindgren-Grundschule und Kindertages-

stätte „Kleine Strolche“ ab 02/2018  

 

10. Beratung: 

 

 

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage.  

Herr Wendling erläutert nochmals die Vergabeart beschränkte Ausschreibung mit vorgeschal-

tetem Teilnahmewettbewerb.  

Es wird deutlich gemacht, dass die Qualität entscheidend sein sollte und nicht der Preis. 

 

 

11. Beschluss: 

 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Meisenheim beschließt, nach Empfehlung 

des Schulträgerausschusses, die beschränkte Ausschreibung mit Teilnehmerwettbewerb für 

Mittagsverpflegung der Astrid-Lindgren-Grundschule und der Kindertagesstätte „Kleine 

Strolche“ vorzunehmen  

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 3  - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

Saur 
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Tagesordnungspunkt 4: 

Beratung und Beschlussfassung zur Einführung eines Betreuungsangebotes in der Ast-

rid-Lindgren-Grundschule an Freitagen ab dem Schuljahr 2017/2018  

 

10. Beratung: 

 

Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage vor.  

Seitens des Rates wird das Angebot als positives Signal an die Familien gesehen.  

Es wird nachgefragt, wie das Abschließen durch den Hausmeister geregelt wird. Der Vorsit-

zende erklärt, dass mit dem Hausmeisterdienst geregelt wird, dass an diesen Freitagen erst 

nach dem Betreuungsende abgeschlossen werden soll.   

 

 

11. Beschluss: 

 

 

Der Verbandsgemeinderat begrüßt und beschließt die Einführung eines Betreuungsangebotes 

an Freitagnachmittagen –Unterrichtstage- zur Ergänzung des Ganztagsschulangebotes mit 

Bereitstellung der schulischen Infrastruktur, beginnend für das Schuljahr 2017/2018.  

Der Beschluss erfolgt mit der Maßgabe der Sicherstellung des Haft- und Unfallversicherungs-

schutzes und ausreichender Nachfrage durch die Eltern (Mindesteilnehmerzahl 10).  

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 18 Ja-Stimmen 

    1 Enthaltung  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 4 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

Saur 
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Tagesordnungspunkt 5 

Beratung und Grundsatzbeschluss zum Neubau eines Feuerwehrgerätehauses in der 

Ortsgemeinde Becherbach für die Einheiten Becherbach, Roth und Gangloff 
 

10. Beratung: 

 

Bürgermeister Kron erläutert anhand einer Präsentation den Sachverhalt (s. Anlage). 

Des Weiteren wird auf die Beschlussvorlage verwiesen.  

Ratsmitglied Denzer gibt zu bedenken, dass ein An- oder Umbau an ein bestehendes Feuer-

wehrhaus nicht ausgeschlossen werden soll. 

 

11. Beschluss: 

 

 

Der Verbandsgemeinderat Meisenheim beschließt, dass für die Feuerwehreinheiten Becher-

bach, Gangloff und Roth ein gemeinsames Feuerwehrgerätehaus gebaut werden soll. Die 

Verbandsgemeindeverwaltung Meisenheim hat hierzu einen geeigneten Standort nebst Kos-

tenschätzung auszuarbeiten.  

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 5 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

Saur 
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Tagesordnungspunkt 6 

Änderung des Flächennutzungsplanes aufgrund eines Antrages der Stadt Meisenheim 

zur  Einleitung eines Zielabweichungsverfahrens 

 

10. Beratung: 

 

Bürgermeister Kron erläutert den Sachverhalt mittels Beschlussvorlage.  

 

11. Beschluss: 

 

Aufgrund eines Antrages der Stadt Meisenheim zur Einleitung eines Zielabweichungsverfah-

rens bei der SGD Nord, beschließt der VG-Rat vorbehaltlich des Beschlusses des Stadtrates 

den Flächennutzungsplan zu ändern.  

Gegenstand ist die Erweiterung des Sondergebietes Einzelhandel im Bereich des Gewerbege-

bietes „Im Briel“.  

 

 

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen 

      2 Nein-Stimmen 

      1 Enthaltung  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 6 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

Saur 
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Tagesordnungspunkt 7 

Beratung und Beschlussfassung zur Auftragserteilung ingenieurtechnischer Leistungen 

der Betriebszweige Abwasser und Wasser zum Ausbau der Hofstraße, Becherbach-

Gangloff 
 

10. Beratung: 

 

Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage vor.  

Die Kostenschätzung in der Beschlussvorlage ist jedoch nicht mehr aktuell.  

Sie wurde von dem Planer auf folgende Zahlen aktualisiert: 

Wasserleitung: 190 T€ netto 

Kanalleitung: 50 T€ netto. 

Bgm. Kron erläutert, dass die Befilmung des Kanals gerne eingesehen werden kann. 

 

 

11. Beschluss: 

 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt, den Auftrag für die ing.-technischen Leistungen, Leis-

tungsphasen 1, 3, 5-9, für die Erneuerung der Wasser- und Verlängerung der Kanalleitung 

samt Hausanschlüssen in der Straße Hofstraße in der Ortsgemeinde Becherbach, OT 

Gangloff, an das Ing.-Büro Becker GbR, Meisenheim, zu vergeben sowie die Maßnahme ge-

meinsam mit der OG Becherbach auszuschreiben.  

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Beschlussausfertigung haben erhalten: ______________________________ 

 

Die Unterschrift gilt für Tagesordnungspunkt 7 - öffentlich - 

 

13. Unterschrift des Schriftführers:  ______________________________ 

Saur 
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Tagesordnungspunkt 8 

Anfragen und Mitteilungen 

 

1. Der Vorsitzende stellt die Auswertung der Abfrage zur Kundenzufriedenheit, die anl. 

des Main´n-Sonntag durchgeführt wurde vor (s. Anlage). 

 

2. Der Vorsitzende gibt bekannt, dass es Umstrukturierungen in der Verwaltung zum 

01.07.2017 gibt: 

Es wird ein Gebäudemanagement samt Controlling, eine zentrale Vergabestelle sowie 

eine zentrale Buchungsstelle (zum 01.01.2018 papierlose Buchungen) eingeführt. Dies 

wird mit dem vorhandenen Personal realisiert.  

 

3. Der Vorsitzende erwähnt, dass die Auszubildenden Frau Helfenstein und Herr Gass-

dorf die Prüfung erfolgreich abgeschlossen und einen Arbeitsvertrag erhalten haben.  

 

4. Herr Krax erläutert, dass die Verwaltung den Amtsverband angeschrieben habe bzgl. 

einer Spende für die Hüpfburg anl. der Sommerferienbetreuung. Seitens des FDP-

Amtsverband wurde beschlossen, die Kosten für die Hüpfburg in Höhe von 700 EUR 

komplett zu übernehmen.  

 

5. Der Vorsitzende gibt ein kurzes Statement zum Thema Radwegebau. Ende August 

wird es ein Termin beim LBM, Herrn Olk, geben um die gemeinsame Radwegepla-

nung (bis Kirn) inkl. Finanzierung zu klären. Der Plan mit der Streckenführung in der 

Verbandsgemeinde wurde ausgehängt.  

 

6. Zum Thema Mobilfunk erklärt Herr Kron, dass im letzten Monat ein Schreiben der 

Telekom kam, welches eine Zusage beinhaltete an dem vorhandenen Mast eine Mobil-

funkantenne zu installieren um die Mobilversorgung im Jeckenbachtal sicher zu stel-

len. 

 

7. Zum Thema Breitband erklärt der Vorsitzende, dass der Kreistag das Nötigste hierzu 

auf den Weg gebracht hat. Der Eigenanteil übernehme der Kreis. Hier müsse man am 

Ball bleiben, so Bürgermeister Kron. 

Nach kurzer Diskussion wurde nochmals klargestellt, dass die Versorgung mit der 

neuen Vectoring-Technik immer nur von dem Provider sichergestellt werden kann, 

der den Kabelverzweiger für sich reserviert hat. Dieser Provider baut dann ein Multi-

funktionsschrank neben den Kabelverzweiger.  

 

Die gesamte Sitzung ist auf Tonträger aufgezeichnet. Dieser Tonträger ist Bestand- 

teil dieser Niederschrift und wird als Archivgut verschlossen aufbewahrt. 

 

 

Die Unterschriften gelten für Tagesordnungspunkt 1 - 8 - öffentlich - 

 

 

 

Der Vorsitzende      Schriftführer 

 

 

(Kron)        (Saur) 

Bürgermeister       Verwaltungsfachwirtin 


